

Козаре-ты, сир. на бессарабскы-ты и Таврически-ты Българе, които принадлежяхъ ней. За това ако имаме на почетъ приказваніе-то на Русскѣ-тѣ Четѣхъ, можемъ да фанемъ вѣрѣхъ, че Кирилль, и дору и Меѳодій, по порѣчваніе-то на Царя, дохождали сѣ тука, за да увардятъ народа отъ различни-ты вѣроисповѣданія, които ся вкрадуюхъ въ него, а по' много отъ Магометанско-то и Иудейско-то, зашто Българе-ти сѣ имали тѣсны тръговскы сношенія съ Иудеи-ты и Магометане-ты, като Вѣсточны свои сѣсѣды. И ето ново отношеніе на Козаре-ты къмъ Россіане-ты!

Нѣ да ся врънемъ на наше-то вѣрѣмя. Въ исто-то това вѣрѣмя, кога ся кръсти Борисъ, и ся начала обращеніе-то на Българскый народъ (отъ 862), стана нѣкакво промѣняваніе въ гражданскый животъ на Сѣверни-ты Россіане, които испѣди-хъ отъ свои-тѣ странѣ Варягы-ты, и призвахъ Князь Рюрика. Были ли сѣ до това вѣрѣмя Русси-ти самостоятеленъ, независимъ народъ, тука не е мѣсто-то да разсѣждаме за това; да кажемъ само, че отъ това вѣрѣмя тѣи началахъ да сѣ дрѣжавенъ народъ. Ами Южни-ти Россіане? Тѣи все ли бяхъ подъ вліаніе-то на Българе-ты? Не е извѣстно; мы видимъ поне отъ лѣтописи-ты, че въ това исто-то вѣрѣмя, кога Сѣверни-ты ся боряхъ съ Варягы-тѣ, Южни-ти ся заловихъ за работѣ много по' мѣчнѣхъ, нѣ и много по' величественѣхъ, сир. за нападаніе-то на Константинополь.

Нѣ отъ дѣ и отъ каквы причины ся намѣрохъ изеднѣжъ у тѣхъ толкова силы? Това Лѣтописецъ-тѣ не е забѣлежилъ, а мы трѣбва само да ся усѣщаме.

Азъ не щѣ да глѣдамъ тука приказваніе-то на Исторіографа, зашто той само е прѣвелъ мѣсто-то на лѣтопись-тѣхъ, затова ся обръщамъ само къмъ Несторовы-ты думы.

На истина Лѣтописецъ-тѣ не е можялъ да знае исторически-ты подробности на това вѣрѣмя, отъ което имянно ся начина Русска-та Исторія; обаче военный вѣрѣвѣжъ на Россіане-ты срѣщу Константинополь е събитіе голѣмо, и Историкъ-тѣ не е го написалъ отъ само себе си, а прѣписалъ го е отъ Византійци-ты думѣ по думѣ. Виж. това мѣсто у Стриттера.

Разлика-та между Льва Грамматика, Георгія Монаха и между Нестора е тая, че прѣви-ти не спомянуватъ въ комѣ